

# 教育局举行离退休人员迎春茶话会

**本报讯** 春节即将来临,为进一步弘扬中华民族敬老、爱老的传统美德,市教育局在荆林学校举行机关离退休人员2017年迎春茶话会。与会人员听取了荆林学校校长束双林关于学校的发展情况介绍,并在教育局党委副书记汪荣芳的陪同下,共同参观了荆林学校和幼儿园的新面貌,学校优美的校园环境、一流的办学设施以及鲜明的办学特色给大家留下了深刻的印象。

在座谈会上,教育局局长韦立忠向离退休老干部致以节日的问候和良好的祝愿。对照2016年度教育工作会议提出的目标、任务,介绍了丹阳教育坚持“工作创建、内涵创新、作风创优”原则,努力做到登高望远、扬长补短、推陈出新,确保各项工作取得了阶段性成效。面对新的一年的工作,韦立忠表示将努力实现“三个全面”:即明确主攻方向,全面达成现代化检测指标;凸出主旨行动,全面提升教育教学质量;落实主体责任,全面优化行政服务方式。韦立忠希望老同志享受“老有所为、老有所学、老有



所乐”的退休生活,科学养老,健康生活,同时能一如既往为教育事业发展建言献策,谱写丹阳现代教育的新篇章!

座谈会由机关老干部支部

书记蒋东生主持,他代表老干部们对教育局一直以来对大家的关心表示感谢,希望大家常怀忠诚、感恩、奉献之心,关心、支持丹阳的教育现代化建设、教育改

革和教学质量的提升,为全市教育事业的发展出谋划策,尽自己的一份力!

(袁军辉)

## 田野里依然亮着那盏“灯”

——记里庄中心小学校外辅导站退休教师朱筱梅

这是一座普通的农家小院,最显眼的莫过于小楼底层的一间小阳光房,看上去十分简陋,一张长桌,一张书柜,一排小方凳。书柜里摆放的都是孩子们爱读的书籍。就是这样的一间小阳光房,却在普通的表面下拥有着一份不平凡。这就是导墅镇里庄社区里,年过古稀的里庄中心小学退休老师朱筱梅开办的一个针对弱势群体子女的校外辅导点。她开创了一条不收费、不收礼的辅导先例,她这样一直做就是六年,风雨无阻、寒暑不息,受到广大群众的啧啧称赞。

“谢谢,好人”:善行中种下“德”之树  
朱筱梅是里庄中心小学一名普通的退休教师。工作时期的朱老师,就是一个助人为乐、乐善好施的热心人,一直在用善良与责任践行着她的“德”之道。退休后,老伴生病离她而去,儿孙们也因工作各奔东西,农村的那些娱乐项目对她来说提不起半点兴趣。生性就喜欢奔着忙着的她总觉得空虚无聊,总觉得应该做一点什么。一次饭后散步,在当地一家五金厂门口,无意间看到一个小孩,在生产车间趴在凳子上完成作业,等待大人下班回家,此一幕,让她陷入深思,她深知,这样的小孩肯定不是一个,如果这些孩子放学后或假期里放任自由,影响学习,不安全不说,还很容易染上不良习气,这样会贻害孩子的一辈子。

带着疑惑,她走访学校,走进村庄,走进企业。经过几天的深入了解,果然不出所料,这样的孩子确实不少,打开曾经朱老师的调查情况记载簿,我们可以看到关于孩子的一些记录:霍孟杰(老家连云港,家住刘家棚,种田大户,平时很少有人管)、刘家奇、张阳阳、李甜甜、李圆圆、陈新月等等。

概括这些小孩的家庭情况特点:外来、贫困、对孩子少监管、无监管。“怎么办?”想着这些孩子,作为教师的那种本能的爱心自然流露。刚好,在家里也没事,为何不把这些孩子集中起来呢,也好让他们有个落脚之处。于是,朱老师便有了办一所校外辅导点的想法。心动不如行动,通过与家长的沟通,征得了校关工委的意见,校外辅导点正式启动。从盖阳光房到配置一些基本的用品,朱老师没有少忙,终于盖好了。走进这座小房,谈不上奢华,但却足够温暖,书架、图

书、书桌一样俱全。朱老师的安排设置呈现出她一贯教书育人的独到匠心。

就这样,学生从最初的一个、两个,到现在的六七个;时间也从一年、两年的探索,到至今第六个年头的正常运行。在这短暂而又漫长的六年里,孩子们度过了他们课余的美好时光。平时放学在阳光房里,孩子们除完成自己的家庭作业外,可以随手从书柜里拿出课外读物,童话书、励志书、中外名著等一应俱全。在作业中遇到难点或困惑点,朱老师总是耐心给他们辅导。

周六、周日、暑假、寒假,阳光房成了孩子们学习交流、增长知识的场所,更是孩子们避风防雨的港湾,中饭免费,儿孙们孝敬她的东西拿出来大家共享。此外她还给孩子讲爱国爱家的道理,还以励志为主,讲革命先烈、民族英雄、时代英模等的故事;这样一方面激发了孩子们的学习兴趣,一方面拓宽了孩子们的思维视野。

由于在这里的大都是外来务工子女或留守儿童,亲情缺失较多,耐挫力较弱。于是,在辅导闲暇,朱老师还担负起了孩子内心的理疗师,帮助他们疏导心里产生的疑惑,解决他们内心产生的挫折。遇到困难、挫折,孩子们胸中的委屈都愿意向她倾诉。

“太婆,我们爱您”:良知里生出“人”之本  
当今社会,功利盛行,凡事讲究一个“惠”字。朱筱梅老师却坚守教育的初衷,用良知在做事业,延续教育的“育人”之本,所以孩子们都愿意称她为“太婆”。

这是里庄当地的一家贫困户。孩子叫刘某,刘某的父亲是聋哑人,母亲眼睛双目失明,除政府资助外,家中的开支靠爷

爷、奶奶外出打工维持,成了当地的特困户。家境的贫困,家人的残疾,给刘某这个小小的孩子当头一棒,于是他养成了内向、封闭、自卑的性格。朱老师了解到情况后,二话没有说,将孩子接到了阳光房,主动担负起管理孩子业余时间的责任。从书包到学习用品,从日常放到假期辅导,就这样,一天又一天,一年又一年。电话那头,刘某的奶奶潘春红深情地说:“在朱老师家这几年,我孙子年年有进步,成绩班上冒尖,年年都评为三好生,多谢太婆了,我们经常对孙子讲,太婆对我家的恩德,如果今生今世我们无法报答,来世做牛做马也一定要报答!”

面对孩子的教育,朱老师关注点滴,只要看到这些孩子学习成绩有进步,参加比赛获奖,总是自己掏钱奖励孩子,实现精神和物质相结合。在生活上,只要发现孩子身体不适,立即送孩子上医院,自己掏钱给孩子治疗,小毛病治愈后连家长都不知道,可谓细致入微。

提起朱老师的校外辅导点,邻居更有感触,邻居都曾劝她,年龄大了,吃、穿、住都不愁,何苦呢?朱老师总是笑笑,也总是一句话“我是一名教师,我放不下这些孩子。”一句简单的话,却在信念与执着之间架起了一座桥梁。心系国家,心系孩子。谈到今后怎么办,朱老师说:“我还不服老,我还想一茬一茬办下去,办到那些孩子成了才,成了国家的栋梁之材我才安心。”

就是这样一位乡村教师,坚守在田野边,将她几十年的青春岁月奉献给了教育,在晚年之时,依然没有放弃,依然用“教师”二字践行自己曾经的信念与追求,为禾苗的成长坚持亮起一盏“明灯”。(许佐华)

## 蒋墅中心小学 举行经典诵读比赛

**本报讯** 一首诗,传承千年文化;一篇文,照亮成长之路。为提高师生人文素养,营造“书香校园”氛围,推动国学经典诵读活动深入开展,充分展示校师生诵读国学经典的成果和风采。近期蒋墅中心小学举行了以“品书香 诵经典”为主题的朗诵比赛。

比赛中,同学们以全新的诵读形式呈现:或师生同台,或歌舞相伴,或诵唱结合……训练有素的朗诵水平,富有表现力、感染力的表演设计,赢得了在场师生的阵阵掌声。学生的精彩演绎,让在座的师生都再一次感受到了中华文化的无穷魅力。

本次活动,在语文老师的精心指导,班主任的积极配合下取得圆满成功。学校将以此次诵读比赛为契机,时时处处读经典、诵经典,以领悟经典美文的魅力,体验心灵深处的激情,激发热爱祖国、珍惜生活、热爱优秀文化的情感。

(姜玉花)

## 我市举办迎新年幼 儿园项目共同体小 组活动

**本报讯** 1月6日,市幼儿园课程游戏化项目共同体小组活动在云阳幼儿园举行,此次活动的主题为“环境支撑下的迎新年活动”。全市共同体项目的负责人及骨干教师30余人参加了此次活动。

活动中,与会人员观摩了大班“蒸花馍”、小班“啊呜来了”两个生成课程活动,“奶奶助教”现场教孩子们捏花馍,“家长助力团”积极参与亲子合作,孩子们和家人一起做花馍、听故事、串糖葫芦、写心愿、挂许愿瓶、家庭才艺展示……浓浓的暖意中大家了解了民俗,传承了传统文化,共享合作的快乐。

在随后的教研活动中,中、大班两位教师以《3—6岁儿童学习与发展指南》为蓝本,就各年龄段观察要点作了案例交流,共同体小组成员还围绕新年民俗融入活动课程,融入幼儿游戏进行了研讨,大家纷纷表示,云阳幼儿园新年背景下的区域活动形式新、过程实、质量高、效果好,希望共同体幼儿园之间要加强交流,互帮互助,将全市课程游戏化的研究扎实向前推进!(袁军辉 陆丽娜)